

ASOCIACE
ROZVOJE
INVENCÍ A
DUŠEVNÍHO
VLASTNICTVÍ
O. S.

2013

Výroční zpráva

o činnosti občanského sdružení

ARID

v kalendářním roce 2013

Občanské sdružení ARID v roce 2013, již šestém roce pokračující činnosti, nadále rozvíjel svou roli odborné osvěty a poradenství v oboru průmyslového vlastnictví. Stejně tak pokračoval v odborné školení i přednáškové činnosti. A to nejen v rozsahu kraje a republiky, ale i na mezinárodní úrovni v rámci Evropy. Událostí roku bylo, když ARID na prvním mezinárodním veletrhu INVENTO Praha 2013 (který je zařazen do plánu vynálezeckých veletrhů celosvětového svazu národních vynálezeckých svazů se sídlem v Ženevě) byl jediným reprezentantem za naši republiku v oboru žákovských inovací.

V průběhu roku 2013 nadále rozšiřoval své úsilí zaměřené k šíření průmyslověprávní osvěty při každé dostupné příležitosti. Vzdělávání v tomto u nás „zapomenutém“ oboru v úrovních od základních škol přes školy střední po vysoké převážně absentuje zcela; výjimečně na některých úrovních je v poloze jakýchsi abstraktních náznaků. A tak ARID mimo příležitosti spolupráce na základních a středních školách nadále rozvíjel systematickou spolupráci s univerzitami v Hradci Králové, v Pardubicích a v Brně a Liberci. V návaznosti s tím, jak se činnost ARIDu postupně dostává do širšího povědomí, přicházejí ojediněle i žádosti o odbornou přednášku či seminář i od dalších subjektů. Tak například ARID byl odborným garantem úspěšné konference pražského Nakladatelství FCC Public: Dne 15. května konference se zaměřením Průmyslové právo v praxi I. – aneb „Jak chránit a využívat duševní vlastnictví v tržních podmínkách“. Následně požádal tentýž organizátor o odborné zajištění konference zorganizované v rámci doprovodného programu 55-tého Mezinárodního strojírenského veletrhu na brněnském Výstavišti nazvaném : Průmyslové právo v praxi II. s podtitulem „...od nápadu k patentu“ dne 9. 10. 2013. Takovéto akce díky celostátnímu dosahu ovšem přinášejí i širší dopad a současně i propagují naše sídelní město a region.

Aktivita ARIDu byly v roce 2013 předmětem několika článků v odborných časopisech. Například periodikum Úřadu průmyslového vlastnictví v čísle 2/2013 Průmyslové vlastnictví - v článku „Vynálezci z celého světa se scházejí v Norimberku“ píše autoři o návštěvě studentů na tomto veletrhu ve vazbě na spolupráci s asociací ARID.

Časopis Inovační podnikání & transfer technologií vydávaný Asociací inovačního podnikání ČR v čísle 3/2013 zveřejnil celostránkový příspěvek v rubrice „Zkušenosti-diskuse“ nazvaný „Děti a inovace“ píše o potřebě doplnit současný vzdělávací systém pro děti ZŠ a jako příklad uvádí náš osvědčený program „Mladý vynálezce“, jeho vliv na motivaci dětí ke vzdělávání v technických oborech a vědecké profesní kariéře. Poukazuje, že programem prošlo více než 350 dětí ve věku 12 až 15 let. Dále je nastíněn i navazující vyšší stupeň tohoto projektu „Metodický vynálezce“ a v závěru je popisována úspěšná reprezentace dětí na prvním mezinárodním veletrhu vynálezů INVENTO Praha 2013, kde ve stánku ARID Hradec Králové vystavovali vybraní zástupci základních škol svá inovativní řešení před mezinárodním publikem. Velmi kladný ohlas dokumentují jak pochvaly a uznání od zástupců Evropského patentového úřadu, tak i Světové organizace duševního vlastnictví WIPO ze Ženevy, zlatá medaile za žákovské řešení od Ruského domu pro mezinárodní vědeckou a technologickou spolupráci z Moskvy, ale i opakované natáčení pro čínskou televizi. Pro naše žáky byl zážitek vystavovat svá inovativní řešení mezi stánky

světových vědeckých pracovišť, univerzit a výzkumných oddělení světových koncernů mimořádnou zkušeností, které by se jim nikdy jinak nedostalo. Činnost ARIDu zaujala i vedení Českého svazu vědeckotechnických společností se sídlem v Praze.

Český svaz vědeckotechnických společností (ČSVTS) ve svém listopadovém Zpravodaji roku 2013, který vydává (nejen) pro svých téměř sedmdesát členských organizací, věnuje programu „Mladý vynálezce“ - který “ ... byl odzkoušen Asociací ARID Hradec Králové..“ značnou pozornost.

Lze tedy sumárně konstatovat, že oproti předchozím létům se v roce 2013 mediálně dostalo pionýrským aktivitám ARIDu v oblasti práce s mládeží v období, kdy se orientuje a hledá své budoucí profesní uplatnění v životě, větší pozornosti. Program Mladý vynálezce jednoznačně mezi žáky odhalí – a i motivuje – žáky, kteří mají technický tvůrčí talent. Je to tedy cesta, jak oslovit a získat talentované studenty pro technické obory, kterých je ve státě kritický nedostatek.

Významným partnerem ARIDu je Univerzita Hradec Králové, se kterou spolupracuje též v projektu „Krajská inovační síť“ (KIS). V rámci projektu KIS jsme po odpovídající teoretické přípravě ve dnech 1. a 2. listopadu opět realizovali autobusový zájezd se studenty a doktorandy Univerzity Hradec Králové na mezinárodní veletrh vynálezů iENA v Norimberku. Studenti se tak měli příležitost na vlastní oči přesvědčit a porovnat, jaká je znalost oboru průmyslových práv u nás, a jaké jsou znalosti žakovských a studentských vystavovatelů z blízkého i velmi vzdáleného zahraničí. Mnozí mladí vystavovatelé z asijských států museli obdržet velmi solidní finanční podporu, aby mohli i se svými exponáty uhradit náklady na cestu a na výstavní stánky v Německu. Zcela samozřejmě byly účastny státy evropské – ať už ze států od nás ležících východně (!), či západně. České zastoupení ale opět žádné! Účastníci zájezdu vypracovali o poznatcích z návštěvy veletrhu iENA zprávy. Tyto dokumenty jednoznačně ukazují překvapivý účinek tohoto „okénka“ do „světa“ pro studenty. V porovnání s podmínkami u nás - kde o ARIDem bezplatně nabízené přednášky pro střední odborné školy je ne vždy zájem - na iENě vystavovalo své inovace dokonce i několik německých gymnázií! To je tedy podstatně rozdílný přístup k výchově generací, které budou napříště nositeli kompetencí potřebných k hospodářské prosperitě. Bez inovativního průmyslu lze jen těžko očekávat prosperitu!

V rámci projektu KIS organizoval ARID ve dnech 22. až 25. ledna návštěvu předem proškolených studentů ve dvou PATLIBcentrech Německa a to:

- Patentinformationszentrum (PIZ) při Technische Universität Dresden
- Patent information center Kiel která je součástí WTSH (Wirtschaftsforderung und Technologietransfer Schleswig – Holstein)

Při návštěvě byli studenti i pracovníci ARID seznámeni s činností center, praktickým užitím průmyslověprávních databází a dalšími aktivitami. Byly získány informační materiály těchto pracovišť, byla navázána a byla dohodnuta další spolupráce v rámci PATLIB center. Tyto odborné kontakty může ARID poskytnout pro využití průmyslových podniků k mezinárodní spolupráci – ať už vědecké, vývojové či technologické, nebo s marketingovými záměry.

ARID v roce 2013 nadále rozvíjel aktivity spojené s plněním úkolů vyplývajících ze smlouvy s Evropským patentovým úřadem (EPO). Jde o zastupování České republiky v pilotním projektu „Reorienting patent information centers“, kde PATLIBcentrum ARID v Hradci Králové je jediným republikovým reprezentantem. Naše centrum v Hradci Králové je reprezentantem mezi zástupci dalších jedenácti států ze všech smluvních států EPO. Dostalo se nám tedy významné a zodpovědné pozice mezi ca 330 PATLIBcentry v celé Evropě. V rámci tohoto projektu se ARID zavázal k podpoře místního průmyslu provést 5 sofistikovaných rešerší v oboru průmyslových práv. Vlastní iniciativou se posléze podařilo tento počet zdvojnásobit! Pro tyto rešerše jsme od EPO obdrželi přístup k novým SW rešeršním prostředkům, které by byly pro nás jinak zcela nedostupné. Tyto špičkové možnosti nám umožňují poskytovat mimořádnou službu domácím zájemcům jak z řad sólo inovátorů, tak z oblasti průmyslu i vědy a výzkumu.

Díky spolupráci a s dílčí podporou EPO ARID uspořádal v prostorách svého sídla v Hradci Králové ve dnech 16. a 17. října mezinárodní workshop pro spolupracující zahraniční PATLIBcentra na téma: „TRIZ for Patent Strategies/FOS“, který vedl Prof. Ikovenko z USA. Workshop byl velmi úspěšný. Pro účastníky jsme připravili odborné i regionální propagační materiály a doprovodný program. V rámci doprovodného programu byla zařazena i návštěva „Hučáku“ s odborným výkladem a expozice VČ muzea. Též certifikáty, které obdrželi účastníci, jsou obohaceny charakteristickými vyobrazeními z Hradce Králové...

Během roku 2013 jsme v sídle ARIDu na Divišově třídě 829 v Hradci Králové nadále provozovali bezplatnou poradenskou službu v oboru průmyslových práv. Ve všech případech jsou konzultace vedeny důsledně v režimu přísné důvěrnosti ve smyslu §17 až 20 Zák. č. 513/91Sb. – Obchodní zákoník v platném znění.

ARID, jako nezisková organizace, je ve své existenci finančně podporován vedením Královéhradeckého kraje a jeho sídlo se nachází v prostorech pronajatých od statutárního města Hradce Králové. Na rozdíl od partnerských zahraničních PATLIBcenter pracujících v projektu EPO jsme jediní, kteří po stránce materiální i finanční nejsou zaštitěni nadřazenou organizací. Nejčastěji to bývají pracoviště akademií věd, technologických center nebo univerzit. Šíře našich aktivit je tak determinována finančními možnostmi a dílče sponzorována samotnými aktivisty ARIDu.... Veškeré účetní náležitosti ARIDu jsou zpracovávány profesionální účetní firmou.

V Hradci Králové dne 7. ledna 2014

Ing. Josef Zima
předseda ARID o.s.